蝴蝶文學

前言
九十年十二月曾受台灣蝴蝶保育學會之邀，希望於每月蝶會義工演講會上，安排一場有別于往常生態或學術性專題，以「蝴蝶詩詞欣賞」為題的講座，當時獲邀只想到自己是蝶會會員，又是中文系所畢業，理應將所學所知奉獻分享，便欣然答應。

為了介紹與蝴蝶有關的古典詩詞，曾花了不少時間上網蒐尋、檢索，或到圖書館採土法煉鋼方式，查尋相關詩詞選輯，最後決定放棄蝴蝶詩詞專題，其原因有二：一是網路所取得詩詞雖然快速但錯誤百出，如：錯字連篇、脫句衍文等，甚至文題不符，張冠李戴等，與原文詳加比對，不禁怵目驚心，一是筆者雖中文科班出身，但對於詩詞欣賞導讀，恐力有未逮，流於一般文字訓詁。因此，為了藏拙及演講內容考量，就改以自己目前所專攻俗文學為範圍，蒐集蝴蝶相關資料。由於俗文學領域極為廣泛，充滿趣味性、多樣性與生活化題材，透過故事、傳說、俗諺、節日習俗、童謠、民歌等內容呈現，最後再以幾首蝴蝶詩詞欣賞結束，當晚短短二小時與蝶會義工分享互動，可說是料好又實在，也引起相當熱烈迴響。事後本欲撰文發表，由於公私兩忙，資料零散，暫時擱置至今，始匆促完稿。

蝴蝶文學係筆者第一篇透過演說公開發表之資料，而見諸書面發表資料第一篇，首見於本校科學教育專案計畫，即八十七學年之「蛇蛙」主題，筆者所撰寫「蛇蛙與文學」章節（詳參《溪山的蛇蛙世界》頁46-64）。當時筆者希望能在嚴謹的生態調查研究中，加點浪漫的古典人文及鄉土情懷，後又於蝶會季刊連續八期（二年）發表〈每季一詩－「大家來賞蝶詩」〉，去年於91年田園專輯發表〈蜘蛛文學〉。

今年為補「蝴蝶科教專案」所缺之蝴蝶文學資料，及將兩年前蝶會演講，加上最近所收有關蝴蝶節日習俗及民俗傳說等資料稍作整理及發表，希與同好分享；教師在進行戶外蝴蝶生態教學或親子賞蝶活動中，也能適時將本文內容列入解說資料，相信讓參與者除了賞蝶外，也上了寶貴的人文課程，這也是筆者撰文的主要目的。

第1節 蝴蝶節日習俗與傳說

自古以來，中國各地多蝶的事實和傳說故事自然的結合，而有各種不同與蝴蝶有關的節日。雖然在台灣現在並無所謂的蝴蝶節，僅知除了美濃有所謂的蝴蝶祭或是動物園、陽管處、蝴蝶學會等單位舉辦的大型活動外，這些與蝴蝶有關的活動，也是近幾年來生態保育觀念，受到政府與民間單位重視後，才陸續展開。其實，蝴蝶相關的節日活動，早存在於北宋時期，而且在許多不同區域流行，直至現在大陸還有部分地區尚存類似的節日活動，以蝴蝶而言，能有三個不同的節日，可說是相當特別且少見的。

1、 梁祝故事與「雙蝶節」

由中國四大傳說故事，每個故事都衍生出有關的節日，眾所周知的有：《牛郎織女》與乞巧節（俗稱「七夕」）、《白蛇傳》與端午節，而《孟姜女》與寒衣節（流傳於大陸北方各省民間，每年農曆十月初一日這一天，婦女都要親手縫製新的防寒衣物，送給遠方的親人。如為逝世的親人，就改成燃燒紙製寒衣。）就較少人知，但是如提及《梁山伯與祝英台》，卻扯出一個與蝴蝶有關的節日，就可能是身在台灣的我們無法得知和驚奇的。

四大傳說故事居首的梁祝故事，從古代戲曲小說到現代電影搬演歷久不衰，甚至連續劇（如近年仍有中視連續劇：少年梁祝等）仍樂此為題，其故事性可說是感人肺腑。千百年來，由於梁祝故事在大陸各地流傳，無意間竟將蝴蝶變成傳統的節日習俗，並成為某特定地區的慶祝活動，也為蝴蝶增添不少趣味性。

梁祝故事的形成初期，並沒有所謂的「化蝶」情節，江蘇宜興附近的善卷洞碧蘚庵由於是祝英台和梁山伯讀書的地方，每年三月又正是桃花李花盛開季節，到處可見雙雙對對的蝴蝶翩翩起舞，當地的民眾就認為這些彩蝶就是梁山伯與祝英台的化身，並把傳說中的英台生日－三月一日訂為「雙蝶節」。

最早宋人薛季宜《遊祝陵善權洞詩》就有“蝶舞凝山魄，花開想玉顏”句，人們認為這彩蝶就是梁山伯和祝英臺的精魂所幻化。清代史承豫《荊南竹枝詞》也有詩云：「讀書人去剩荒台，歲歲春風長野苔，山上桃花紅似火，雙雙蝴蝶又飛來」，所描寫的就是此地雙蝶節的情景。

民間風俗中，歷來喜歡以鴛鴦、鴻雁、蝴蝶等來比喻男女之間的愛情和象徵永不分離的情侶，這也可能是後來戲曲出現梁祝化蝶的原因。

另外，浙江寧波一帶也盛行遊山伯廟的傳統活動，當地就流傳者「梁山伯廟一到，夫妻同到老」的諺語，每年新年的時候，祝英台庵煮了一大鍋菜湯，青年男女都要搶著喝祝英台庵的大鍋菜湯，據說可以找到稱心如意的心上人。

「雙蝶節」雖以蝴蝶為名，但主要的是在紀念梁山伯與祝英台，死後化身的蝴蝶，真正與蝴蝶有關的節日應該就是流傳於雲南大里及大陸北方省份。

二、百花生日（花朝節）與撲蝶節

花朝節據古籍記載始於唐代，《翰墨》、《秦中歲時紀》、《乾淳歲時紀》、《壺中贅錄》等書記載，現山西、陜西、河南、福建等地，都以二月二日為花朝節；其他也有文獻記載為二月十二日及二月十五日，多數人則認為應以二月十二日為「花朝節」。

二月十二日的花朝節，有很多地方定為「撲蝶節」，可能因為百花盛開，伴隨著翩翩起舞的蝴蝶，男女老幼在賞花的同時，自然就有人興起，追逐飛舞的蝴蝶，因此就以「撲蝶節」為名。

而真正以二月十五日為花朝節，可能是受到「花朝月夕」的影響，二月十五日與八月十五日同為春秋兩季之中，其實，就古代文獻記載，古時二月十五日賞月風潮並不差於現代八月十五日中秋賞月。

花朝節的習俗除了與花有關之外，亦涉及菜蔬等農作，有些地區成為勸農的節日。相傳北宋時，在大陸北方省份，如北平、山西、四川、浙江等，於每年的農曆二月十五日稱為「中春節」，農民特別於當日舉行「撲蝶會」，當時的撲蝶就完全與南方地區為了玩樂的撲蝶，是不一樣的情景；農民想的是往日辛苦耕作，常被蠶食所累積的一股怨恨，為了減少蔬菜的害蟲，特地選擇一這天撲殺他們眼中的「害蟲」－正是蝴蝶或蝴蝶的蟲蛹。因此，中春節成了撲殺蝴蝶的節日活動，還好像這樣大規模的節日「撲蝶」活動，現在已經銷聲匿跡了，但是農民為了撲殺菜蟲（紋白蝶等幼蟲），其實已走入生活中，成為一種例行活動，只是在農家，是由原來的徒手變成噴灑農藥，而一般家庭，主婦在青菜中看到菜蟲，大概也難討被撲殺的命運。當然最可怕還是大規模的棲地破壞，無情地撲殺蝴蝶生命，如果說這也是各種不同的「撲蝶」型態，筆者不禁在此為眾多蝴蝶請命。

除了兩種截然不同撲蝶節外，古代還有另一種完全異於平民百姓的蝴蝶慶祝活動，就是所謂的「文人雅士」－古代的讀書人，不管為官或在野，到了花朝節當天，常呼朋引伴，很有閒情雅致，以飲酒賦詩，欣賞名花，舉行所謂的「壺蝶會」（壺與蝴諧音）。以「壺」代「蝴」，因為會中規定參加者必須自備一壺美酒，至於此「壺蝶會」或「蝴蝶會」，是否僅取諧音，或是賞花兼賞蝶，現在已不得而知，不過從古代單以蝴蝶為題，唐宋詩也有近四十首之多（詳附錄），如再以蝶入詩句者更達數百首之多，可以推知古代文人除了飲酒作樂外，賞蝶應該也是一種活動。

三、蝴蝶泉與蝴蝶會

蝴蝶泉位於點蒼山最北峰雲弄峰麓神摩山下，距雲南大理古城24公里。據說蝴蝶泉內，蝴蝶種類繁多，每年陽春三月到五月間，蝴蝶大的大如巴掌，小的小如蜜蜂，成串懸掛於泉邊的合歡樹上，五彩繽紛。盛況空前，4月15日，這一天就被當地白族人定為「蝴蝶會」，也形成所謂的節日活動。

徐霞客遊記裏曾寫到：「還有真蝶萬千，連須鉤足，自樹巔倒懸而下及於泉面，繽紛絡繹，五色煥然。」大陸詩人郭沫若於1961年秋，到大理遊蝴蝶泉時，也曾寫下「蝴蝶泉頭蝴蝶樹，蝴蝶飛來萬千數，首尾聯接數公尺，自樹下垂疑花序」的詩句。前者描寫蝴蝶是「連須鉤足」”，後者是「首尾聯接」，兩位文人雖然在不同時間，都曾親睹蝴蝶成串懸掛於泉邊樹下的奇觀。

現在大陸在蝴蝶泉以南新建一座蝴蝶館，真實地呈現了蝴蝶泉邊蝴蝶的生態、品種以及與蝴蝶有關的蝴蝶文化，為不能親臨蝴蝶會的遊客提供了瞭解蝴蝶泉奇觀的珍貴資料。
在白族人民心中，蝴蝶泉是一個象徵愛情叫忠貞的泉。每年蝴蝶會，四面八方的白族青年男女都要到這裏，「丟個石頭試水深」，用歌聲找到自己的意中人。關於蝴蝶泉還有個動人的傳說呢！

很久很久以前，蝴蝶泉叫無底潭，潭邊住著父女二人，女兒叫雯姑，聰明美麗如一朵金花。雯姑長大後和獵手霞郎定下終身，後來雯姑被地霸搶走，霞郎打獵回來後拼死將她救出。不料官兵追來，二人走投無路，雙雙跳進了無底潭，頓時，電閃雷鳴，暴風驟雨，待雨過天晴，潭中飛出一對絢麗無比的大彩蝶，據說是雯姑和霞郎所變，後面還跟著無數小蝴蝶。因這天是農曆 4月15日，當地百姓為了紀念雯姑和霞郎，便把這天定為「蝴蝶會」，把無底潭 改名「蝴蝶泉」。

四、筆記小說的記載

有關古代蝴蝶的傳說，除了少部分隨著節日習俗等活動保留下來，大部分已經失傳，但從部份相關文獻記載也可以略知一二。例如：唐段成式《酉陽雜俎》有：「蛺蝶，尺蠖繭所化也。秀才顧非熊少時，嘗見鬱棲中壞綠裙幅，旋化為蝶。工部員外郎張周封言，百合花合之。泥其隙，經宿，化為大蝴蝶。」，這些不論是彩裙化蝶或百合化蝶等種種傳說可說是非常神奇。《玉堂閒話》也有一段記載：「己酉年。將軍許敬遠奉命於東洲按夏苗。稱於陂野間，見有南生十數里，纔欲打捕，其蟲化為白蛺蝶，飛去。」同樣瞬間化蝶飛去，畏為傳奇。

著名的藥書，明李時珍《本草綱目》也有關化蝶的記載，如卷四十蟲部「蛺蝶條」有：「古今注謂橘蠹化蝶；爾雅翼謂菜蟲化蝶」，又：「蛺蝶輕薄，夾翅而飛，栩栩然也。蝶美於鬚，蛾美於眉，故又名蝴蝶，俗謂鬚為『胡』也」，以上對於古來化蝶的種種傳說及蝴蝶命名由來，當為李氏實際觀察所得，也較具有科學性，而少有傳說成分。「橘蠹化蝶」李氏也做了解釋：「蠹蠋諸蟲至老俱各蛻而為蝶為蛾，如蠶之必羽化也」；清徐樹丕《識小錄》也有「橘蠹化蝶」的記載：「廟前有橘二株相抱，花蝴蝶，橘蠹所化也，婦孺以梁稱之」。
《清稗類鈔》所記各地所見蝴蝶有三段，如：「熱河砂石板地產黑蝶，大者五六寸」，「羅浮仙蝶者，產於廣東羅浮山，山中人乎之曰：小鳳凰，大者徑尺，文采燦爛」，「每歲孟夏，蛺蝶百千萬會飛此山（雲南昆明螺山），屋樹岩壑皆滿，有大如輪小如錢者，翩翩隨風，錦色爛然。每集必三日始去，究不知其去來何從也」，雖然從名稱無法得知究竟是何種蝴蝶，約略可知古代蝴蝶的種類，不過從描述中，百千萬蝴蝶擠滿屋樹岩壑，讀者應可想像到當時蝴蝶群聚盛況。

第2節 古今中外的蝴蝶的故事

    蝴蝶故事除了上述美麗的傳說外，古今中外也有一些以蝴蝶為主角的故事，在民間廣為流傳。

一、中國民間故事 

（1） 蝴蝶姑娘（貴州侗族民間故事）

    蝴蝶在侗族是美好和幸福的象徵，在侗家姑娘的衣裳往往會繡上鮮豔的花蝴蝶，主要是和流傳於當地的蝴蝶姑娘故事有關。

故事中寫的是三家獵戶和一個被惡霸財主迫害的故事，其中三家獵戶僅存的小孩，被一隻彩蝶用蜜汁餵食，長大成人後，進山打獵，常有一隻彩蝶在身旁翩翩飛舞。這隻彩蝶突然變身為美麗姑娘，原來是蝴蝶採了神仙花，吃了花裡仙蜜。爲了幫忙獵戶小孩復仇，美麗姑娘又變為蝴蝶，把沾滿毒粉的翅膀，灑在財主家中水缸，毒死財主一家。後來和財主同夥的壞縣官抓了獵戶小孩，蝴蝶姑娘先是派一大群蝴蝶飛進牢房救人，後又用花粉沾到弓箭變成百發百中的神箭，讓獵戶小孩每月交給縣官30隻山羊，最後縣官搶娶蝴蝶姑娘，蝴蝶姑娘變了30個火藥假人送給縣官，把整個衙門都炸光了，從此兩人就過著自由幸福的游獵生活。

故事中蝴蝶變成姑娘，幫人完成復仇大事最後結婚，過程中出現蜜汁餵食、沾滿毒粉的翅膀、花粉等情節，與現實中的蝴蝶生態還可相互印證，可見編故事者的用心。（故事來源：貴州民間故事集頁366-373，中國民間故事全集平裝版，遠流出版社）

（2） 百蝶巾和蝴蝶會（雲南民間故事）

     主要是寫很久以前雲南一對戀人和一幅神奇百蝶巾間所發生的故事，故事中阿龍和阿花是青梅竹馬，兩人在蝴蝶會當天，以阿花巧手繡製的百蝶巾定情，這幅將相當傳神的百蝶巾傳遍蒼山洱海，被地方官吏知道後想佔為己有，做為進貢真品，派兵抓了阿花關起來，除了逼她繡百蝶巾，還逼她成親。幸好阿龍想盡辦法救出阿花，在逃亡過程中，經過一翻激戰，阿龍不甘心百蝶巾會落入壞人手中，兩人就手牽手跟著百蝶巾跳入無底潭（後來的蝴蝶泉）。後來從潭心飛出一對大彩蝶，跟著又飛出成千上萬隻隻蝴蝶，鄉親都說是阿龍、阿花和百蝶巾都變成蝴蝶。

以上內容可說是的另一版的梁祝化蝶故事，只是故事中的人物、情節和場景完全不同，最後結局化蝶是相同，不過最吸引人應該添加了百蝶巾。故事中有關百蝶巾的描述，相當生動，出神入化，其中有蝴蝶的行為：「在一幅素白的的手巾上繡了一百隻蝴蝶，有的雙雙飛舞，有的對對棲息，有的互相追逐，有的勾鬚嬉戲」，也有蝴蝶種類的描述：「有的長飄帶的鳳尾蝶，有嬌小的粉蝶，有淡黃的菜蝶，有多色的花蝶」。（故事來源：雲南民間故事集頁101-104，中國民間故事全集平裝版，遠流出版社）

（3） 蝴蝶求婚（吉林民間故事）

故事中的蝴蝶姑娘，自以為身材苗條，臉蛋又漂亮，一定能夠讓年輕小伙子神魂顛倒，這樣她就可以嫁個有錢、又能幹，會疼愛妻子的丈夫，一輩子也可以玩樂，吃好的、穿漂亮的。蝴蝶開始她的求婚之旅，結果是到處被拒絕：蜜蜂想要的對象是勤勤懇懇採蜜的勞動者；螞蟻需要的有勤勞的雙手，不是迷人的美貌；蜘蛛日夜辛苦織網，只能自己糊口，無法服伺美麗的妻子；蝴蝶最後找上世界上最勇敢的男子漢－蜻蜓，蜻蜓說自己只是個普普通通的男子漢，不是闊少爺，也無法服伺美麗的蝴蝶。故事的結局是失戀的蝴蝶，到處亂飛，偷吃青菜，過著寄生蟲的生活。（故事來源：吉林民間故事集頁491-492，中國民間故事全集平裝版，遠流出版社）

二、外國的童話故事 

  （一）安徒生的童話故事－「蝴蝶」 

1861年安徒生發表在哥本哈根出版的《丹麥大衆曆書》，描寫一隻蝴蝶想要在群花中找一位可愛的戀人。可是因為花朵種類非常多，很不容易選擇，蝴蝶就去找雛菊－瑪加麗特，希望透過他的預言能知道結婚的對象，可是瑪加麗特完全不理睬。

蝴蝶只好自己進行一連串的求婚活動，蝴蝶相當挑剔，嫌番紅花和雪形花年紀太小，秋牡丹苦味太濃，紫羅蘭太熱情，鬱金香太華麗，黃水仙太平民化，菩提樹花太小，蘋果樹花容易謝，最後好不容易看到豌豆花外表既漂亮又美麗，本來想要求婚，可是看到豌豆花姐姐（一朵枯萎了的花），又打消了念頭。等到春天過去夏天也快要結束，找了金銀花又嫌板平面孔，皮膚發黃，到了秋天仍然猶豫不決，嫌天竺牡丹和幹菊花沒香味，找到薄荷從頭到腳都有香氣，非常喜歡，向他求婚，結果是薄荷只說交朋友可以。

故事最後，蝴蝶就成了所謂的老單身漢，蝴蝶也沒有在外面遊蕩，跑進屋內亂飛，撞著窗玻璃，希望被人觀看和欣賞，結局是被穿在一根針上，藏在一個小古董匣子裏面，這時蝴蝶還自我安慰道：「這幾乎跟結婚沒有兩樣，因爲我現在算是牢牢地固定下來了」。
    安徒生的童話和吉林民間故事，兩個東西方的蝴蝶求婚故事，有趣的是東方的主角是女生，西方的主角是男生，對於保守的東方而言，女生主動向男生求婚，可能只有在民間故事才能發生。

（二）美國印地安故事

美國西北方山區裏的一個印地安部落相信蝴蝶是寶石變成的。很久以前一位智慧而又勇敢的酋長，老年的時候，迷戀鄰居部落酋長的女兒，用三十匹良馬換回，取名為「歡迎春風」。

　　 婚後的春風鬱鬱不樂，憂傷感動了山神，山神要她在一個山洞取出寶石，一半分給部落中的孩子，一半自己留下。找到寶石的春風，恢復了快樂，但也忘了對神的許諾，每天打扮的漂漂亮亮，讓勇士們為忘記行獵，其他女人傷心難過。春風每天都到湖邊看自己的倒影，覺得世界上沒有比自己更漂亮了。直到有一天，強猛的山風，把湖水吹縐了，影子變模糊，讓她不知不覺中走向湖心，失足淹死。她身上所有的寶石，變成了各形各色的蝴蝶，像雨後的彩虹，瞬間染亮了山谷。

      這是一則寶石化蝶的美麗傳說，跟中國的其他化蝶傳說有異曲同工之妙，也都有一個美麗的故事。故事發生地點，據賈福相〈蝴蝶樹下〉是在加州中部一個靠海的小城：蒙特瑞，當地也有類似雲南的蝴蝶樹，作者寫到「我就坐在樹下，坐在野生的花裏，看蝴蝶們睡眠、飛翔、交配、死亡，看蝴蝶們密密麻麻地擠滿了柏樹、松樹和尤加利樹，看了整整一週……」。

第3節 民間文學的蝴蝶

一、蝴蝶諺語和成語用典

諺語的產生和形成，主要是古人長期對於自然的觀察，將所體驗到的道理或心得，不斷加以反覆琢磨，最後為大家所接受，並一代一代流傳下來，內容所代表的是先民的經驗，因此透過諺語也可以瞭解古人對於蝴蝶的看法。

大陸學者長期以來，對於諺語的蒐集與整理，有相當的成果，以下僅就幾則目前所知見與蝴蝶有關的諺語，列舉於下，如：台灣有句與氣候有關的諺語：「芒種蝶仔討無食」，說的是陰曆五月以後，百花花期均過，此時之蝴蝶已無花粉可採。前面所舉蝴蝶泉所在也流傳一句諺語「喝點蝶泉水，夠你萬年醉」，是說當地流出的泉水，清涼甘甜，沁人心脾。泉水中富含礦物質，有益於人體健康，不妨掬一捧嘗一嘗，誠如當地另一句諺語所說：「如果以水洗面，可使你亮麗神爽」。

大陸浙江衢州的諺語是：「老虎吃蝴蝶－吃不飽」，很有想像空間，誰會想到老虎吃蝴蝶這種事。外國也有蝴蝶的諺語，如「妳的肚子裡可有蝴蝶飛舞」是一句德國諺語，代表愛情降臨的意思。

現在網路或文學也有流行蝴蝶的諺語，曾在網站看到一句，所謂昆蟲界的一句諺語:「蝴蝶是白日美麗的天使，飛蛾是夜晚醜陋的魔鬼」。還有「亞馬遜河流域的一隻蝴蝶扇動翅膀，會掀起密西西比河流域的一場風暴」或者是「香港一隻翩翩起舞的蝴蝶，可在紐約市造成一場暴雨」，這些由於情緒產生的「蝴蝶效應」而一發不可收拾，成為沌理論最廣為傳播的一條諺語，好像混沌是通過「蝴蝶的力量」來控制一切，原本這句蝴蝶諺語過去聽起來是笑話，如今卻被奉為圭臬。大家都不會再忽視不起眼的改變。

除諺語之外，類似的還有成語。成語常用的短句，多是四字一組，結構比諺語更固定，不能隨意改動。與蝴蝶有關的成語不多，最常用的如：「莊周夢蝶」或「夢裡蝴蝶」等，語出《莊子˙齊物論》，文中寫的是莊周在夢中幻化為蝴蝶，在天地間遨遊，逍遙自在，不知何為莊周。忽然醒來，發覺自己仍是莊周。後人常以此來比喻人生變幻無常。另一成語現已少用，如「蝶粉蜂黃」，古文詩詞中常引用為婦女粉面額黃的化妝。如唐李商隱〈酬崔八早梅有贈兼示之作詩〉有：「何處拂胸資蝶粉，幾時塗額藉蜂黃。」即是。不過另一成語對於蝴蝶就顯得較不雅，而且四字除蜂蝶外有多種不同用法，如：「狂蜂浪蝶」、「遊蜂戲蝶」、「浪蝶狂蜂」、「浪蝶遊蜂」、「遊蜂浪蝶」等，大多用來比喻花心、放蕩、好戲弄追逐婦女的男子，這可能跟蜂蝶都喜歡「採花」有直接的關係。
除成語外，日常生活中其實也有許多跟蝴蝶有關的用典，如新文學有所謂「鴛鴦蝴蝶派」，「鴛鴦蝴蝶派」是辛亥革命後至五四運動前盛行於上海的一支文學流派。因其作品多描述男女之間情事，猶如相悅相戀，分拆不開，柳陰花下，像一對蝴蝶，一雙鴛鴦一樣，故稱為「鴛鴦蝴蝶派」。古書的裝訂方法有「蝴蝶裝」。「蝴蝶裝」的裝訂是反摺書葉，黏其版心之背，使兩旁餘幅向外，再外加硬紙或縑帛以為書皮。宋代甚為流行。因開展時書葉的兩邊向外，狀如蝴蝶的兩翼，故稱為「蝴蝶裝」。人的身體器官有所謂「蝴蝶骨」，指的是頭腔前下部之骨，因其形似蝴蝶，故稱為「蝴蝶骨」；也有另指「美人蝴蝶骨」，是女人身體的曼妙是從細微處著眼的，而最靈動、神氣的部位則是肩膀以下，分居後背兩側呈對稱分佈的兩塊解剖學上稱為肩胛骨的連皮帶肉的那部分的整體表現。 另外還有一個大家最熟悉以蝴蝶為名的泳姿－「蝶泳」，這就不須多加解釋了。

另外戲劇中有一齣以蝴蝶為名的「蝴蝶夫人」，是義大利歌劇作曲家普契尼的代表作之一，於西元一九○三年完成，一九○四年在米蘭首演，此後一直深受世人喜愛。全劇描寫日本女子秋秋桑（日語，指蝴蝶姑娘），被美國軍官始亂終棄而殉情的愛情悲劇。全劇以秋秋桑所唱的詠嘆調〈美好的一日〉最為著名。

二、蝴蝶兒歌與謎語（含歇後語）
兒童口頭傳唱的歌謠，中國古代稱為「童謠」，現在大多稱「兒歌」；兒歌大部份是大人根據兒童的理解能力﹑心理發展﹐以簡潔明快﹑生動活潑的韻語寫成﹐最主要的是容易讓兒童能琅琅上口，在生活中傳唱﹐其中也有些是兒童在遊戲等場合隨口編唱的。在文化生活極爲貧乏的過去，兒歌往往是孩子們的最好伴侶。兒歌不僅是父母、長輩對嬰兒、兒童因關愛而作的腹語心歌，也是幼兒牙牙學語的啓蒙教材，是學前兒童教育的重要一環。

兒歌中也有以蝴蝶為取材的，這也說明蝴蝶在兒童世界裡佔有一定的份量，其中最有名且大家都能隨口哼唱的就是「蝴蝶真美麗」，相信大家一定都能記得歌詞：「蝴蝶蝴蝶生的真美麗，頭戴著金絲，身穿花花衣，你愛花兒，花也愛你，你會跳舞， 他有甜蜜…」，這首耳熟能詳的兒歌，道出了蝴蝶那輕舞飛揚的美麗舞姿。其實，其他還有很多在各地傳唱的蝴蝶兒歌，也同樣充滿童趣，雖然無法得知歌曲唱法，不過從歌詞中也可以想像兒童唱這些蝴蝶兒歌時的請景，透過兒歌的哼唱，得到有關蝴蝶的常識和印象，也能啟發兒童的智慧和想像力。現將目前所蒐集到與蝴蝶有關的兒歌幾首，列舉於下：

1.頭上兩根須，身穿花衣衫，飛進花朵裏，傳粉又吃蜜。

2.蝴蝶飛，我不追，蝴蝶落，我不要。
3.高高山，低低山，鯉魚跳過白沙灘，鈴鈴琅琅貨郎擔。買支描花筆，描花描蝴蝶，蝴蝶嘟嘟飛，飛到杭州扯大旗。大姊眠床花綠綠，小姊地上種六穀。今年六谷嫩艾艾，丈夫出門到上海，胭脂花粉帶眼來，姊姊妹妹分搭開。…
4. 你好漂亮，一定是媽媽幫你逢的衣服。可不可以請你媽媽幫我逢一件，再加一對翅膀。

5.荷花開﹐夏天來。夏天來﹐荷花開。紅的白的真可愛﹗黃蝴蝶來了﹐花蝴蝶也來了。蝴蝶，蝴蝶你找誰？

6.花蝴蝶，多麽美，張開翅膀飛呀飛；這裏找，那裏找，蝴蝶，蝴蝶你找誰？黃花開，白花開，一朵更比一朵美；這裏找，那裏找，我丟了一朵紅玫瑰。你看那，小妹妹，是她摘了紅玫瑰；這樣做，可不對，戴在頭上也不美。

7. 小毛蟲，枝上留，蝴蝶一件便回頭。毛蟲罵道：「不識羞，你的小時候，容貌和我一樣醜。（陝西邰陽）

8. 小螞蚱，一頭灰，背裡捎褳去說媒。說給誰？說給蝴蝶他妹妹。打哩簪，打哩鎚，滴滴溜溜小媳婦。（河南輝縣）

9. 蚱蜢要娶親，蝗蟲去說媒。一說，說好了蝴蝶的小妹妹，花轎響手娶了來，兩口過的真安泰。（安徽渦陽）
    後兩首雖不是以蝴蝶為主角，不過蝴蝶卻是美麗的女主角，因此也摘錄於後。最後再以一首遊戲兒歌為例：「鬥雞雞，雞雞啼，鬥蟲蟲，蟲蟲飛，鬥隻蝴蝶飛過溪，嘟！嘟！嘟———」，歌中不僅用美好的樂聲去感染兒童的心靈，而且捏起孩子稚軟的兩隻小手指，相對做翩翩蝴蝶起舞的動作，聽說這首兒歌對剛出生幾個月的嬰兒，在發音練習和手指活動都有相當的好處。

兒歌之外，也有本為大人傳唱的台灣山歌，不過歌詞也頗有兒歌的童趣，一併摘錄於下，歌名是：「撲蝴蝶」，內容是：「桃杏花滿坡開，姐妹二人上山來。大姐用手帕拍，小妹解下紅彩來。紅花白花摘下來，一朵一朵頭上戴。姐妹二人撲蝴蝶，累的汗水淌下來。擡頭看用目觀，對對蝴蝶飛過來。左一撲，右一撲，蝴蝶乖乖手中來。黃的飛來白的追，桃杏樹上落下來。姐妹捉回家中去，放在繡房玩起來。」山歌中寫的是桃杏花盛開，姐妹倆高興上山遊玩撲蝶的情景，最後兩人還很高興地把蝴蝶捉回家，放在繡房裏玩起來；不知現在的人是否有這樣把蝴蝶放在屋內把玩的那種閑情雅致！
    其次，謎語在民間文學中的形式最為特別，常以某些特別的事物為謎底，使用比喻、相關等方法，在遊戲中或是配合節令習俗進行猜謎活動，和兒歌一樣，頗有趣味及娛樂效果。隨著社會的發展﹐猜謎這古老的活動，仍是電視節日或廟會活動等，常會有的一種有趣的餘興節目。由於謎語深受廣大群眾的喜愛，相信在引導兒童進行蝴蝶教學，也可發揮很好的效果。在謎語中與蝴蝶有關的謎題，因時間有限，僅以下列三則為例：

長相俊俏，愛舞愛跳，春花一開，它就來到。（蝴蝶） 

幼時一青蟲，行走慢慢動，長大十八變，五彩飛空中。（蝴蝶） 

兩根長須朝前叉，兩隻大袖隨風飄，柳巷花街隨意跑，惹得閒人把扇招。（蝴蝶）

最後，還有與謎語有異曲同工之妙的「歇後語」，歇後語指說話時候把一段常用詞語故意少說一個字或半句而構成的帶有幽默性的話。通用的有兩種。原始意義的歇後語﹐指把一句成語的末一個字省去不說﹐也叫“縮腳語”。擴大意義的歇後語﹐在北京叫「俏皮話兒」﹐是指可以把一句話的後一半省去不說。如“馬尾拴豆腐”﹐省去的是“提不起了”。有時候也利用同音字﹐如“外甥打燈籠”──“照舅(舊)”，同樣在與蝴蝶相關的歇後語，筆者也蒐集一些供大家參考，如「蝴蝶群舞——花花世界」「友成對的蝴蝶——比翼雙飛」、「城隍爺撲蝴蝶——慌了神」、「牛犢子撲蝴蝶——看著容易做著難」，念起來是否覺得也很有意思。

第4節 唐宋蝴蝶古詩欣賞篇

詠素蝶詩  南朝梁劉孝綽
隨風繞綠蕙，避雀隱青薇。

映日忽爭起，因風乍共歸。

出沒花中見，參差葉際飛。

芳華幸勿謝，嘉樹欲相依。

選自《先秦漢魏晉南北朝詩》梁詩卷十六

【賞析】

全詩未著一「蝶」字，卻處處可見白蝶翩翩飛舞的情景。一二句和三四句對比鮮明，描寫蝴蝶一靜一動之間維妙維俏，一二句寫出蝴蝶為了躲避天敵或繞或藏於草花中；三四句寫蝴蝶因為陽光照射氣溫上升隨著清風飛舞，五六句寫出蝴蝶在花草樹木間出沒，充滿了無限生機，最後寫出蝴蝶的期盼，雖然是藉著蝴蝶道出，希望這些提供蝴蝶棲息的花草樹木能夠永遠存在，也可傳達古人生態保育的觀念，有好花大樹可供棲息才有蝴蝶的存在。

詠蛺蝶詩  南朝梁簡文帝
空園暮煙起，逍遙獨未歸。
翠鬣藏高柳，紅蓮拂水衣。

復此從風蝶，雙雙花上飛。
寄與相知者，同心終莫違。

選自《先秦漢魏晉南北朝詩》【4】梁詩卷二十二
【賞析】

本詩開頭兩句交代作者寫詩時所處的時間和地點：在黃昏時刻暮靄沈沈，一個空曠無人的花園裡，自己一人獨自徘徊。三四兩句描寫當前所見是：翠鳥躲藏於高柳之上休息，池塘中的紅蓮在風中擺動彷彿觸摸水邊的青苔，藉此點出黃昏花園的寧靜。在萬籟俱靜之中，作者希望「復此從風蝶，雙雙花上飛」，將原本靜止的花園突然隨著蝴蝶舞動起來，最後道出心中的真正所想的是「寄與相知者，同心終莫違」。由雙雙花上飛的蛺蝶，聯想到無法在一起的「相知者」，而有勿忘山盟海誓的期盼。總之，本詩雖以詠蝶為題，詩中只是借物抒懷，與一般純以描寫蝴蝶的詩作不同。
詠花蝶詩  北魏溫子昇（496-547）
素蝶向林飛，紅花逐風散。

花蝶俱不息，紅素還相亂。

芬芬共襲手，葳蕤徒可玩。

不慰行客心，遽動離居嘆。

選自《先秦漢魏晉南北朝詩》北魏詩卷二
【賞析】

本詩和前一季季刊筆者所介紹「詠素蝶詩」同樣是寫白蝶，但本詩增添紅花的襯托，讓白蝶更加鮮明生動，紅白交雜形成極為強烈的對比。詩題為詠「花蝶」詩，如未看內容可能會以為是寫花蝴蝶，其實全詩描述的是紅色花朵與白色蝴蝶。前四句寫的是紅花與蝴蝶共舞的情景，讓原本僅是供人玩賞的花朵，藉著蝴蝶的出現，賦予生命力，作者故意過分誇張的寫法，特別給人意外明確的印象－那種蝴蝶上下飛舞與花瓣隨風飄蕩，似乎都不曾停息的情景，更將紅花與白蝴蝶融為一體。後四句是藉景生情，作者對著迎面而來的充滿生命力的景物，感受到的是繁榮後的蕭條，不免興起無限的感觸，最後寫出異鄉作客，思念故鄉親人的情懷。

蝴蝶  唐鄭穀
尋艷復尋香，似閒遠似忙。

暖煙沈蕙徑，微雨宿花房。

書幌輕隨夢，歌樓誤彩妝。

王孫深囑意，誘入舞衣裳。

選自《全唐詩》卷六百七十四
【賞析】

全詩對仗工整，且用典自然，尤其首聯，將花朵的「艷」「香」與蝴蝶的「閒」「忙」相對，極富情趣。三四句寫蝴蝶在溫暖的濕氣中無法高飛，微雨中不得不停棲花房，顯得幾許無奈哀愁，讓人愛不釋手，並藉此點出蝴蝶存在的時間與空間。後四句地點轉換，由戶外轉入室內，蝴蝶出入的是書房和歌樓，不再訪花吸蜜，而是伴隨著書生入夢，成為歌女的彩妝，最後並將古代貴族公子對蝴蝶孺慕之情，表露無疑。

蝶  唐李建勛
粉蝶翩翩若有期，南園長是到春歸。

閒依柳帶參差起，困傍桃花獨自飛。

潛被燕驚還散亂，偶因人逐入窗幃。

晚來欲雨東風急，回看池塘影漸稀。

選自《全唐詩》卷七百三十九
【賞析】

本詩最大特色即單以一字為詩題，歷代蝴蝶古詩中較為少見（另一首同以「蝶」為詩題為宋林逋所作）。

首聯言「粉蝶翩翩若有期」，將蝴蝶予以擬人化，作者自然將感情移入蝴蝶身上，究竟是作者的期盼，還是蝴蝶曉得歸期，或是南園的春景，更是期盼的歸處，只有讓讀者自己體會。中間兩聯內容可見作者對蝴蝶入微的觀察，從蝴蝶依柳、傍花的悠閒，到受到驚擾而有燕驚、人逐的倉皇，前者是靜態的，後者是動態的，一靜一動的情景，寫來是栩栩如生，彷彿眼前，所見的是一幅熱鬧繽紛的蝶戲圖。最後一聯以時間與空間的改變，使原本喧鬧的花園，復歸於於平靜恬淡，作者非常巧妙地結束全詩，留給讀者無盡的回味。

蝴蝶  唐徐寅
其一

不並難飛繭裡蛾，有花芳處定經過。

天風相送輕飄去，卻笑蝴蝶漫織羅。

其二

冉冉雙雙拂畫欄，佳人偷眼再三看。

莫言短翼飛長近，試問花間捉也難。

其三

栩栩無因繫得他，野園荒徑一何多。

不聞絲竹誰教舞，應仗流鶯又唱歌。

選自《全唐詩》卷七百十二
【賞析】

三首短詩，並非各自獨立，而是自然銜接，構成三幅流動的畫面：第一首描寫蝴蝶天生成雙飛舞，輕巧靈活，不是一般詩作只會描寫穿梭花叢中，而是別出心裁，將蝴蝶的天敵寫入，由靈巧的蝴蝶隨風輕飄，不輕易飛入蛛網，不僅使人感慨蝴蝶枉費心機，末句更假以蝴蝶嘲笑的口吻寫來，可謂將全詩靈動之氣注入字裡行間。第二首接著寫蝴蝶撇開蝴蝶，飛到人間的閨閣繡樓中，不禁撩撥寂寞佳人再三偷看，終於按捺不住芳心，想要撲捉輕巧的蝴蝶來作伴，可是停留花間輕巧的蝴蝶，卻是非常難以捕捉。第三首寫佳人抓不到蝴蝶後的心情，有些自我解嘲，由想要佔有蝴蝶而無法獲得的苦惱，轉換成被蝴蝶吸引的欣慕之情；最後由蝴蝶的飛舞中，領略到雖然沒有絲竹的伴奏，卻有黃鶯美妙的天籟之音和蝴蝶漫妙的舞姿結合一起。

蝶  宋林逋
細眉雙聳敵秋毫， 冉冉芳園日幾遭。

清宿露花應自得，暖爭風絮欲相高，

情人歿後魂猶在， 傲吏齊來夢亦勞。

閒掩遺編苦堪恨， 不並香草入離騷。

本詩選自《林和靖詩集》卷二
【賞析】

詩作中作者先幫蝴蝶來一個特寫鏡頭（以現代攝影技巧可能要採用顯微攝影），短短七字將蝴蝶的「觸鬚」非常傳神地點出，下句由最細微的觸鬚一下子將近拍鏡頭變成廣角鏡頭的效果，出現的是花園中成群翩翩飛舞的蝴蝶。三四句描寫蝴蝶夜宿花房，同柳絮爭高，與萬物融為一體的境界，真是無人可及。

後半段作者跳脫一般詠物詩寫法，將蝴蝶與古代流傳已久的傳說故事相結合，由五六句「情人歿後魂猶在，傲吏齊來夢亦勞」的典故中，可見美好的事物，常為文人取材歌詠，在文學作品中應佔有重要的地位，最後作者以屈原作品中，竟然未能將如同香草美人的蝴蝶寫入〈離騷〉中，不禁感到非常遺憾，也讓讀者為之嘆息。

蛺蝶詞  宋陸遊（1180作）
蛺蝶子，去復來，草長齊腰花亂開。

蜜蜂辛苦為人計，林鶯百囀胡為哉？

嗟爾蛺蝶獨得意，飛來飛去無嫌猜。

追花逐絮欄杆角，人生安得如汝樂。

本詩選自《劍南詩稿》
【賞析】

本詩作者寫於於淳熙七年五月，前一年即淳熙六年，作者剛任提舉江南西路常平鹽茶公事，正想要為國為民施展平生抱負，沒想到遭受小人向皇帝進讒，被罷官返鄉，此詩正是作者被罷官的心情寫照。全詩寫來非常淺顯易懂，蜜蜂實為作者的寫照，而好搬弄是非的小人，就好像樹林中的黃鶯，整日鳴唱不停，最後作者是感嘆身似蜜蜂，為誰辛苦為誰忙，不由得羨慕蝴蝶的快樂自在，不會受到小人猜忌，讀者應可由詩中瞭解作者寫詩的心情。

本詩今年選為劍南山蝴蝶生態活動本校詩歌吟唱曲目，如能深刻體會，相信在場聆聽者應可感受到詩人的心情。

附錄、唐宋蝴蝶詩選輯

· 唐詩篇計二十三首：

蝴蝶 齊己 

何處背繁紅，迷芳到檻重。

分飛還獨出，成對偶相逢。

遠害終防雀，爭先不避蜂。

桃蹊牽往復，蘭徑引相從。
翠裏丹心冷，香凝粉翅濃。

可尋穿樹影，難覓宿花蹤。

日晚來仍急，春殘舞未慵。

西風舊池館，猶得採芙蓉。 

玉胡蝶  孫光憲 

春欲盡，景仍長。滿園花正黃，粉翅兩悠颺，翩翩過短牆。

鮮飆暖，牽遊伴，飛去立殘芳。無語對蕭娘，舞衫沉麝香，

胡蝶兒 張泌 

胡蝶兒，晚春時。阿嬌初著淡黃衣，倚窗學畫伊。
還似花問見，雙雙對對飛，無端和淚拭燕脂，惹教雙翅垂。
蝶 李建勛 

粉蝶翩翩若有期，南園長是到春歸。

閒依柳帶參差起，因傍桃花獨自歸。

潛被燕驚還散亂，偶因人逐入簾飛。

晚來欲雨東風急，迴看池塘影見稀。

蛺蝶行  盧頻 

一枝花光彩，美人惜花心， 

但愿春長在，末秋雲木輕。 

蝴蝶三首 徐夤 

不並難飛繭裡蛾，有花芳處定經過。

天風相送輕飄去，欲笑蜘蛛漫織羅。

苒苒雙雙拂畫欄，佳人偷眼再三看。

莫欺翼短飛常近，試就花間撲也難。

栩栩無因繫得他，野園荒徑一何多。

不聞絲竹誰教舞，應仗流鶯為唱歌。

蝴蝶二首  徐夤 

縹緲青蟲脫殼微，不堪煙重雨霏霏。

一枝濃艷留教住，幾處春風借與飛。

防患每憂雞雀口，憐香繞遍綺羅衣。

無情豈解關魂夢，莫信莊周說是非。

拂日穿紅麗日長，一生心事住春光。

最嫌神女來行雨，愛伴西施去採香。

風定只應攢蕊粉，夜寒長是宿花房。

鳴蟬性分殊迂闊，空解三秋噪夕陽。

趙璘郎中席上賦蝴蝶 鄭谷 
尋艷復尋香，似閒還似忙。

暖煙沉蕙徑，微雨宿花房。

青幌輕隨夢，歌樓誤採妝。

王孫深屬意，繡入舞衣裳。
蝶  羅隱 

漢王刀筆精，寫爾□天生。

舞巧何妨急，飛高所恨輕。

野田黃雀慮，山館主人情。

此物那堪作，莊周夢不成。

秋蝶二首  羅鄴

秦樓花發時，春女笑相隨。

及到秋風日，飛來欲問誰。

似厭棲寒菊，翩翩占晚陽。

秋人如見此，應下淚千行。

胡蝶飛 李賀 

楊花撲帳春雲熟，龜甲屏風醉眼纈，

東家胡蝶西家飛，白騎少年今日歸。

蕭宅二三子贈答詩二十首 蝦蝶請客 盧仝

粉末為四體，春風為生涯。

願得紛飛去，與君為眼花。

客答蛺蝶 
君是輕薄子，莫窺君子腸。

且須看雀兒，雀兒銜爾將。

晚蝶  王建 

粉翅嫩如水，繞砌乍依風， 

日高山露解，飛入菊花中。 

蝶  李商隱
孤蝶小徘徊，翩翮粉翅開， 

併應傷皎潔，頻近雪中來。 

秋蝶  白居易
秋花紫蒙蒙，秋蝶黃茸茸。

花低蝶新小，飛戲叢西東。

日暮涼風來，紛紛花落叢。

夜深白露冷，蝶已死叢中。

朝生夕俱死，氣類各相從。

不見千年鶴，多棲百丈松。 

蝶三首 李商隱
初來小苑中，稍與瑣闈通， 

遠恐芳塵斷，輕憂豔雪融。 

只知防皓露，不覺逆尖風， 

迴首雙飛燕，乘時入綺櫳。
長眉畫了繡簾開，碧玉行收白玉臺， 

為問翠釵釵上鳳，不知香頸為誰迴。
壽陽公主嫁時妝，八字宮眉捧額黃， 

見我佯羞頻照影，不知身屬冶遊郎。 

蝶  李商隱
飛來繡戶陰，穿過畫樓深， 

重傳秦臺粉，輕塗漢殿金。 

相兼惟柳絮，所得是花心， 

可要凌孤客，邀為子夜吟。 

又

葉葉復翩翩，斜斜對側門。

蘆花惟有白，柳絮可能溫。

西子尋遺殿，昭君覓故村。

年年芳物盡，來別敗蘭孫。

· 宋詩篇計十五首
蝶  王安石 

翅輕於粉薄於繒，長被花牽不自勝。
若信莊周尚非我，豈能投死為韓憑。
追和杜仲觀詠蝶（甲戌四月海陵賦） 賀鑄 

黃蝶尋花日百回，荒庭多雨漫莓苔。
老狂能似徽之輩，借宅猶應乞竹栽。
萬蝶花 蘇轍 

誰唱殘春蝶戀花，一團粉翅壓枝斜。
美人欲向釵頭插，又恐驚飛鬢似鴉。
予今春多入城戲作村裏來絕句村裏來是蛺蝶名滕王所畫者 晁說之 

胡蝶催花一夜開，卻愁春盡重徘徊。
我身亦使滕王恨，日日隨渠村裏來。
蟻蝶圖  黃庭堅 

胡蝶雙飛得意，偶然畢命網羅。
群蟻爭數墜翼，策勳歸去南柯。
秋蝶  李廌
粉蝶爾何知，秋深尚戲飛。
憐渠迷節物，猶若弄春暉。
露葉今非昔，霜叢疇可依。
籬邊菊無幾，薄命寄餘菲。
書黃筌畫《翎毛花蝶圖》二首其二 蘇軾 

綠陰青子已愁人，忍見中庭燕麥新。
怊悵劉郎今白首，時來看卷覓餘春。
書黃筌畫《翎毛花蝶圖》二首其一  蘇軾 

短翎長喙喜喧卑，曳練雙翔亦自奇。
賴有黃鸝鬥嬛好，獨依蘚石立多時。

鬼蝶  蘇軾 

雙眉卷鐵絲，兩翅暈金碧。
初來花爭妍，忽去鬼無跡。
臘裡立春蜂蝶輩出  楊萬里 

嫩日催青出凍荄，小風吹白落疏梅。
殘冬未放春交割，早有黃蜂紫蝶來。
戲嘲金燈花上皂蝶 楊萬里 

花鬚為飯露為漿，黑霧玄霜剪薄裳。
飛繞金燈來又去，不知能有幾多香。
月夜散策縣圃，有飛蝶，仍聞笛聲  楊萬里 

月明未許人早睡，笛聲鮮與秋爭清。  

夜深不應有飛蝶，渠儂似欲伴人行。  

雙蝶  陸游 

庭草何離離，清晨露猶溼。
草頭兩黃蝶，為我小佇立。
秋光亦已晚，行見霜霰集。
方春不盡狂，汝悔尚何及！
吾生更堪笑，去日如電急。
功名竟何在？惆悵劍鋒澀。
蝶 陸游
庭下幽花取次香，飛飛小蝶占年光。
幽人為爾憑窗久，可愛深黃愛淺黃？  

蛺蝶詞 陸游 

蛺蝶子,去復來。草長齊腰花亂開。
蜜蜂辛苦為人計，林鶯百囀胡為哉？
嗟爾蛺蝶獨得意，飛來飛去無嫌猜。
追花逐絮闌干角，人生安得如汝樂！  
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